

展成就 賀盛會

——聚焦中共十七大

■董事長汪正軍 (中) 現場检查工作



■今年5月18日，雲南怒江電網有限公司舉行增資擴股簽署儀式，標誌着怒江電網新一輪的發展展開序幕。



怒江電網輸變電設施

怒江電網 點燃脫貧致富的希望

近年來，怒江電網先後投資9395萬元，完成了農網建設改造一、二期工程，使全州29個鄉鎮260個行政村125690戶通了電，集邊疆、民族、宗教、貧困、高山峽谷為一體、被稱為扶貧攻堅「上甘嶺」的怒江，正在掀開新一輪扶貧開發的新篇章。

怒江電網公司董事長汪正軍說，作為國有資本控股的地方電網企業，「關注民生，情暖萬家」是我們企業的基本理念之一。在怒江扶貧開發的偉大進程中，怒江電網要作出應有的貢獻。

主動承擔獨龍江孔目電站建設

按照「政府引導、國家管網、多家辦電、公平競爭」的相關產業政策，怒江電網的國有電源資產已於2004年7月1日零時起，依法有序全面退出市場。

但獨龍江孔目電站的情況卻頗為特殊。獨龍江孔目電站是涉及一個特少數民族的脫貧、發展、進步的重大政治問題，從中央到地方都十分關注，是國家解決獨龍江無電問題的扶貧攻堅項目，項目建設資金由國家無償扶持投入。根據州委、州政府的部署安排，怒江電網義不容辭地承擔建設該項目的光榮使命。工程於2005年11月開工，在項目建設中廣大建設者克服了交通不便、氣象條件複雜多變、信息閉塞、有效施工工期短等困難，統籌規劃，周密部署，精心組織，確保安全、保證質量，在2006年11月實現了電站投產試運行，充分展現了公司「關注民生，情暖萬家」的社會責任理念。

農網建設暖人心

怒江集邊疆、民族、宗教、貧困、高山峽谷為一體，被稱為扶貧攻堅的「上甘嶺」。但資源多、人口少、後發展的州情卻成為當地脫貧致富的得天獨厚的優勢。依托礦藏、電兩大資源優勢，怒江州委、州政府明確了「礦電經濟

州」的戰略目標——「經濟要發展，電力必先行」。農網和城網改造是怒江電網公司極其重要的任務。近幾年來，公司在為110kV主網累計完成投資32317萬元的同時，農網、城網建設改造全面啟動，先後完成了農網建設改造一、二期工程，完成投資9395萬元。怒江電網認真落實「關注民生，情暖萬家」的社會責任理念，緊緊抓住農網、農村電氣化、城網建設改造的歷史性機遇，全面加強農村供配電網路的建設和完善。「十五」期間，公司新建35千伏變電站22座、變電容量6.8萬千伏安，35千伏輸電線路568公里，全州29個鄉鎮260個行政村中已通電249個，行政村通電率達96%，全州有125690戶，通電率達86.5%。

怒江電網公司充分認識到農網改造是「關注民生，關注三農」的德政民心工程，工程的實施有利於推進社會主義新农村的建設和和諧社會的建設，因此將該項工程提升到政治的高度抓實抓好。農網改造工程是一項龐大的社會系統工程，深入到每戶農戶，涉及面廣，加之由於怒江地形惡劣、交通閉塞、農戶居住分散，工程建設難度極大。在工程建設中要取得社會的廣泛認同和支持，形成齊抓共管的局面，群策群力建設好農網工程，為社會主義新农村建設和構建和諧社會作出積極的貢獻。

以城帶鄉的「怒江版本」

從企業追求利潤的角度講，農村電網的建設和運營，無疑是「賠本的買賣」。汪正軍隨便算了一筆賬，去年，怒江全州農村售電收入僅900多萬元，而公司僅用於線路維護、農村供電職工工資等支出就達1500多萬元，公司當年對農村供電成本支出貼補570萬元。

汪正軍笑談，到一戶農戶收一次電費，也許就是幾毛錢，最多不超過三元錢，但遠的地方，也許要兩三天才能去一個來回，「有時收的電費，還不夠開一張發票的工本費」。

調研結果顯示，怒江至今還有2萬多戶8萬多人沒有用上電。初步估算，要解決這些問題，需投入4個多億的電源和電網建設資金。照目前的情況推斷，50年也收不回投資。

但汪正軍卻認為很值得。他本來就是農家子弟，深知農民缺電之苦和盼電之切。逐步解決這些問題，已經列入了汪正軍的工作時間表。



■一、二期農網改造之後，86%以上的農戶實現一戶一錶。

怒江電網墊資600萬元 實施農網改造

農網建設(改造)工程是黨中央、國務院加快農村電力發展，改善農村電網和農村用電結構、降低農村電價、發展農村經濟而實施的一項德政、民心工程，同時也是實現怒江州電力聯網和州委、州政府「礦電經濟強州」戰略目標的關鍵性工程。經過一、二期農網的建設與改造，全州的電力基礎設施有了較大提高，電網規範整潔，供電的安全性得到了保證，實現了電力行業的「高質量、不間斷、低經濟、又安全」的技術規範。

由於融資能力弱，項目配套資金未能落實到位，2007年上半年，怒江州完善農網改造工程處於全面停工狀態，受益農戶僅佔通電戶數的31%，用電安全得不到保證。廣大農戶要求進一步改造農網的呼聲仍然很高。怒江電網有限公司領導班子研究決定，由怒江電網投資600多萬元對連水縣大興地鄉自表瓦基村沙沱丫口、老窩鄉榮華村分水嶺20、21組，六庫鎮小沙壩新村以及蘭坪縣部分邊遠農村的農網進行改造，改造後的到戶電價按現行電價執行，這項工程將使該州邊遠山區的1013戶農戶用上安全、廉價、放心電。



■致力電力文化建設

目標，怒江電網公司通過「1+4=1」的集團發展模式，全州實行了電力聯網、企業聯合、資產重組，結束了長期以來條塊分割、區域壟斷、封閉運行怒江電網的歷史，實現了全州電力的統一規劃、統一建設、統一管理、集約化經營。企業資產從組建時的3億元增至7.6億元。

構築了「政府引導、國家管網、多家辦電、公平競爭」的電力市場體系。2004年7月1日零時起，全州電網正式分開計量，獨立運營，國有電源資產依法有序全面退出市場。2005年2月1日，雲南怒江電力集團有限責任公司更名為「雲南怒江電網有限公司」。通過創新發展，有效激活了市場對資源的基礎性配置作用。

幾年來，怒江電網建立了以110千伏為骨幹的區域網架，基本形成「電網結合、東西互動」的戰略格局。全州已經擁有110千伏線路665.7公里，110千伏變電站6座，設計容量37萬千伏安，運行容量25.5萬千伏安，110千伏開關站兩座，110千伏進出線開關37個。同時，通過城網、農網改造，極大改善了廣大人民群眾用電困難問題。2006年底，公司供電量突破9億千瓦時，銷售收入突破2.8億元，上交稅金突破0.4億元，實現利潤突破0.25億元，較「十五」末短租一年時間實現翻番的增長幅度，並向省網送電0.2億千瓦時，開創了怒江電力外送歷史，怒江電網的發展實現歷史性跨越，揭開新的篇章。2007年上半年，公司完成供電量8.5億千瓦時，完成年計劃的44.15%，較上年同期增長29.61%，保持了喜人的發展勢頭。

開闢融資新渠道

根據怒江「十五」發展規劃，怒江電網要實施「二次創業」，把怒江電網建設成為投資主體多元化、主業突出、核心競爭力強、在地方經濟社會發展中起主導作用的一流企業。

怒江電網按照《公司法》和國家有關電力體制改革的政策導向，在既定的市場准入條件下，通過增資擴股，減持國有資本的方式，吸納有經濟實力、業績良好的民營企業參與電網投資，通過創新電網建設投融資機制，切實解決「十五」電網建設資金缺口問題，充分發揮多邊優勢，不斷增強電網發展後勁。

世紀使命展宏圖

怒江電網已經明確了「十五」末的目標，到2010年，公司要力爭實現以下發展目標：完成固定資產投資7.5億



■致力電力文化建設

元；完成州內供電量14.2億千瓦時，較「十五」末增長223%；完成州內售電量12.5億千瓦時，較「十五」末增長220%；完成銷售收入4.5億元，較「十五」末增長219%；實現利稅0.97億元，較「十五」末增長314%；力爭「怒電外送」電量20億千瓦時；電網結構不斷優化，能源利用效率顯著提高，綜合損耗控制在7%以下。

當前怒江電網正處在新的歷史起點，面臨新的戰略機遇。公司將緊緊圍繞全州「四基地、一品標」的戰略目標，始終堅持「電源、電網、負荷同步發展，電網適度超前」的科學發展觀，充分發揮電網結合的區位優勢，努力探索一條立足怒江實際，有利於解決怒江問題的電力發展路子。

開發怒江水電是國家能源安全的需要，是拯救怒江生態的需要，是怒江擺脫貧困的需要，是實現各民族平等發展的需要，是實現邊疆長期繁榮穩定的需要。由怒江電網發起的開發與保護的大討論，集中了全國最先進的環保理念，使怒江電力人進一步看清了方向，決心在今後水電開發中更加注重生態環境保護，更加注重移民安置，更加注重移移民民生產生活，妥善處理關係廣大人民群眾切身利益的熱點問題。

近幾年，為積極爭取怒江水電開發早日啟動，怒江州委、州政府就生態保護提出了「山頂封和禁，半山移和退，河谷建和育」的怒江水電開發與保護立體建設模式，並就生態保護長期投入及以移民後期生產生活等問題提出了具體的措施方案，同時加快了交通、市政、電力、供水等基礎設施建設，全州上下形成了積極支持怒江水電開發的廣泛共識。

(本版圖片均由怒江電網公司提供) (特刊)



之精英篇 A26 ■責任編輯：陳緯星

寧夏代主席王正偉

■寧夏代主席王正偉



寧夏雖然地處西北，屬經濟發展較落後的少數民族地區，但寧夏始終保持着「小省區要有大作為」的壯志。正如寧夏代主席王正偉所言，過去的五年，是全區城鄉面貌變化最大、經濟社會發展最快、人民群眾得到實惠最多的五年。寧夏工業總產值由2001年的300多億元增至2006年的700多億元，工業總量翻番。在「十一五」期間，寧夏將以大戰略、大手筆和大氣魄的姿態，邁進跨越式發展階段。

■本報駐寧夏記者 王尚勇、郎宏偉 實習記者 黃穎、海利娟

五大產業發展 「塞上江南」

有說「天下黃河富寧夏」，寧夏又被譽為「塞上江南魚米鄉」。王正偉稱，寧夏雖是一個地域小省(區)，但是一個農業大省(區)。全區現有耕地1500多萬畝，人均2.5畝以上，可利用草地4500萬畝，人均2.5畝以上，中北部有12個市、縣，境內流程397公里，黃河兩岸的寧夏平原，土地肥沃，農業綜合生產水平較高，是全國4大灌區和12個商品糧基地之一，素有「天下黃河富寧夏」、「西部糧倉」、「塞上江南」的美譽。

寧夏區政府正努力將枸杞(枸杞)、羊(清真羊羊肉)、牛(奶產業)、馬(馬鈴薯)、果(瓜菜)五大區域性特色產業提上規模，增加農民收入、促進農村經濟發展。此外，大力推廣設施農業，計劃用五年時間發展到100萬畝，實現戶均1畝設施農業的目標。

去年，寧夏在香港成功舉辦經貿文化旅遊活動周，寧港兩地的交流與合作有了更深層次的發展。隨著寧夏開通了到香港的定期航班，兩地可以展開廣泛交流。王正偉認為，香港是信息、金融、人才、物流中心，寧夏則有豐富的煤炭、電力、天然氣等資源優勢，寧港之間的互補性很強，合作空間廣闊。

他表示，作為一項重大的長遠發展戰略，寧夏今後將致力於推動寧港之間寬領域、多層次的對接與合作，尤其要在四方面做足功夫：一是充分利用香港的資本、管理、人才等優勢，在寧夏交通等基礎設施建設，以及在煤炭開發和製造業等方面加強合作。

擴寧港合作空間

去年，寧夏在香港成功舉辦經貿文化旅遊活動周，寧港兩地的交流與合作有了更深層次的發展。隨著寧夏開通了到香港的定期航班，兩地可以展開廣泛交流。王正偉認為，香港是信息、金融、人才、物流中心，寧夏則有豐富的煤炭、電力、天然氣等資源優勢，寧港之間的互補性很強，合作空間廣闊。

人才資源互補

二是加強與香港在服務業領域的全面合作，進一步拓展雙方在商貿、倉儲、旅遊、金融、保險、證券等領域的合作，積極鼓勵港資在寧夏發展物流、批發、運輸、建築、房地產、會展等產業，推動寧夏大型企業在港上市。三是加強寧港加工貿易的合作，尤其是羊絨加工、枸杞製品、葡萄酒、乳品、清真羊羊肉等特色農產品加工業，以及生物製藥、軟件開發等高新技術產業，都是寧港合作大有可為的領域。四是積極開展人才交流。寧夏引進香港管理、法律、會計、金融等方面的高級人才，輸出建築、服務等方面的高級勞動人員。王正偉表示，寧夏真誠地希望香港各界能進一步解寧夏、投資寧夏，寧港攜手共同發展。

工農業並駕齊驅 三機制改善民生



■王正偉與上海常務副市長馮國勤共同啟動寧夏上海活動周開幕儀式。



■王正偉深入回族群眾家庭慰問。



■王正偉參觀寧夏在滬產品展示。

十七大召開前夕，十七大黨代表、寧夏回族自治區黨委副書記、代主席王正偉接受了本報記者獨家專訪。自當選代主席以來，王正偉在工作中自信不自負，務實不浮躁，始終以實現寧夏經濟社會又好又快發展，為寧夏廣大幹部群眾謀取更好更多的福祉為自己義不容辭的責任和政務。堅持「關大局作為為政之要、改善民生作為為政之本、真抓實幹作為為政之德、清正廉潔作為為政之德」。如今，這四句真言成為王正偉的施政綱領，亦是他對600萬寧夏人民的鄭重承諾！

民生作為為政之本

從農村走出來的王正偉，一直牢記着自己是農民的兒子，土生土長的少數民族幹部。在2007年5月任代主席開始，王正偉就多次強調把改善民生作為為政之本。

他明白，群眾利益無小事，民生連着國計國運。與以往相比，在踏入全面建設小康社會的歷史階段，民生的目標更高——民生成為科學發展觀的着力點和衡量社會和諧的重要指標。他說，現階段，民生問題不僅包含群眾的衣食住行，而且包括了教育、就業、收入分配、社

會保障、醫療衛生等全方位、多層次的內容。今年，自治區政府提出實施十項民生計劃，辦好30件民生實事，主要是着力解決南部山區和中部乾旱帶群眾的飲水困難問題；城鄉群眾看病難、看病貴問題；城鎮零就業家庭就業問題，以及廉租房制度建設；危舊房改造、採煤沉陷區治理問題；產品質量和食品安全專項整治問題；農村低保、五保全面供養問題。此外，亦盡力改善農村辦學條件，保障貧困家庭子女不輟學等。

落實資金保障機制

為了確保民生計劃取得實實在在的效果，王正偉強調必須確保「三項機制」：即資金保障機制，由財政統一安排民生項目資金保障實施；督查落實機制，年初向全區公示民生計劃具體事項和責任單位，定期不定期地跟蹤檢查，年底通過媒體集中通報辦理結果；責任追究機制，對未完成年度民生計劃的單位及負責人，嚴肅追究責任。

同時，年年篩選群眾最關心、最直接、最現實的利益問題，確保年年制定，年年實施，年年見效。

利用資源優勢 推進工業發展

寧夏深處國內陸腹地，不沿邊不沿海，缺少地域區位優勢。在記者問及寧夏如何在西部大開發中實現新突破和大發展時，王正偉表示，作為一個欠發達的民族地區，工業化是寧夏發展的必經之路。他稱，寧夏具有比較獨特的優勢，亦具備了一定的發展基礎。例如寧夏資源優勢突出，煤炭儲量大、品種全、質量優、開發條件好，已探明儲量310多億噸，居全國第六位。其中，寧東煤田已探明儲量273億噸，是國家13個重點發展的億噸礦區之一。此外，首府銀川市距離世界整裝級大氣田和國家重要的石油基地——陝甘寧地氣田不到300公里。由此可見，寧夏煤炭、油氣、土地、水、電等資源組合優勢明顯，綜合開發前景廣闊。

以寧東作基

王正偉亦表示，寧夏將堅持實施「興工強區」戰略，突出技術改造、結構調整、園區建設三項重點，打造寧東能源化工基地和新材料產業基地，大力實施特色優勢產業集群、產業優化升級、節能減排、技術創新、國有企業改制改革重組、大企業培育和品牌創建七大工程，推進新型工業化，確保規模以上工業增加值、技改投入和企業利潤翻一番。特別是建設寧東能源化工基地，更是傾盡全區之力。預料2010年達至8,000萬噸的煤炭生產能力、550萬噸的煤化工產品生產能力、740萬千瓦的電力總裝機容量，成為全國重要的煤炭、電力和煤化工基地，以及成為寧夏實現新型工業化的第一增長極。目前，寧東能源化工基地已投資220億元，新增原煤產能1,600萬噸、發電裝機容量400多萬千瓦。寧夏人均發電量居全國第一，人均產煤量居全國第三。



■寧夏「一號工程」——寧東能源化工基地中的寶塔項目區。



■充滿現代化氣息的寧夏首府——銀川。